

REDACTIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Secționeri neînscrise nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se restituie.
INSERATE
Se primesc în Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
la Viena: la M. Duker Nachf.,
F. A. Aggenfeld & Emmerling,
H. H. Schickel, A. O. P.
Nachf., Anton Oppelk.
la Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII. Kassebet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
de garment pe o coloană 10
ani pentru o publicare. Pu-
blicați mai dese după tariful
în vigoare. — RECLAME pe
pagina 2-a o seriă 30 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ 1888 în 1889
ABONAMENTE PENTRU ANSTO-UNGARIA
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-ri de Duminică 4 cor. pe an.
PENTRU ROMÂNIA și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-ri de Duminică 3 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-ziile colectori.
ABONAMENTUL PENTRU BRASOV
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inimii Nr. 30. etajul
I. Pe un an 30 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 244.

Brașov, Sâmbătă 4 (17) Noembrie

1906.

Principiile Bülow despre situația generală politică.

Toată presa politică din lume se ocupă în momentele de față de enunțările cancelarului german Bülow, făcute în parlamentul german în urma interpelării deputatului Baserman. Incontestabil Germania este și azi centrul acțiunilor politice în mijlocul statelor și popoarelor europene. Dela atitudinea atârnată deci mult și pozițiunea și situațiunea ei politică este de mare importanță, nu numai pentru această împărăție însăși dar și pentru statele ce o înconjură.

Bülow a voit să liniștească în primul rând spiritele din Germania, mult agitate de grija ca nu cumva în urma noilor grupări și a tuturor, ce s'au petrecut în timpul din urmă, Germania care a fost bănuită că nu voește pacea, ci pregătește războiul, să răuăne izolată. Apoi Bülow a urmărit firește prin enunțările sale și scopul de a se pronunța asupra intențiilor Germaniei ca să depărteze și bănuielele, a căror isvoare sunt în afară de Germania.

De-arândul a expus cancelarul raporturile Germaniei cu Franța, cu Anglia, cu Italia cu Austro-Ungaria și cu Rusia.

A vorbit de tripla alianță; în fine a încheiat combatând temerea de-o izolare a Germaniei. Principiile Bülow a protestat în contra criticii ce-o fac mai ales foile socialiste politice sale. „Chiar de-am fi izolați, — dar nu suntem — n'ar trebui să ne temem, și se Bülow. „Un popor ca cel german nu e nici-odată izolat pe câtă vreme își păstrează credința și nu se părăsește pe sine însuși“. Cuvintele acestea au fost acoperite de aplauzele furtivoase ale parlamentului. Cancelarul mai spune că și pe timpul lui Bismarck nu numai odată

s'a ivit, pentru Germania pericolul să se formeze o coaliție contra ei. Totul ce-ar putea astăzi să facă, ca situația să fie agravată în raport cu timpurile de atunci, este politica germană colonială. De n'am avea-o pe aceasta n'am avea să ne temem mult de aceea ce s'ar petrece pe continent.

Dar discursul cancelarului german a mai avut încă un scop de frunte, care se poate ceti numai printre rânduri. Scopul de a îndrepta toate boatele împăratului care în timpul din urmă a ținut iarăși un șir lung de vorbiri la timp și nu tocmai la timp, oportune și neoportune, care au contribuit mult a indispuce opiniunea publică germană ce de mult nu e mulțumită, că împăratul vorbește, face și întreprinde așa de multe fără de-a ținea seamă de sfătuitorii săi, cari după constituție ar trebui să fie mai dinainte informați de ori-ce pas al suveranului. În succes și de astădată cancelarului se acopere pe împăratul Wilhelm, dicând că el ca o persoană atât de impuțoare și ca spirit marcant nu poate fi judecat după tipic, ci trebuie să se aibă în vedere că este leal față cu constituția, căci nu s'a întâmplat până acuma nici un singur cas s'o calce.

Cu deosebire interesantă este partea aceea a vorbirii în care Bülow se ocupă de raporturile cu Austro-Ungaria și dă expresiune mirării sale, că Maghiarii în favorul cărora a ținut Wilhelm al II-lea faimosul toast din Budapesta, au fost în stare a bănuși, că împăratul Wilhelm și guvernul său ar fi intenționat să se amestece în treburile interioare ale monarhiei dunărene. Bülow declară, că nici-odată Germania nu și-a părăsit rezerva sa când e vorba de afacerile interioare ale altora, cari n'o privesc. Germania vrea întărirea și prosperarea monarhiei noastre.

Bülow a căutat să indulcească cu vorbe în deosebi pe Maghiari, dar

a făcut-o așa că aceștia au rămas puțin încântați. Asupra acestei părți a enunțărilor lui Bülow merită deci să mai revenim.

Naționalitățile și urcarea contingentului de recruți. Ziarele din Budapesta publică următorul comunicat: »Pe baza informațiunei unei foi litografate mai multe ziare din Budapesta au adus știrea, că în sânul partidului dietal naționalist s'ar fi ivit controverse în ce privește cestiunea urcării contingentului de recruți și că o parte a membrilor partidului naționalist ar fi gata să spriginească guvernul în această chestiune. Știrea aceasta nu corespunde adevărului, deoarece partidul naționalităților nu s'a ocupat încă cu această cestiune. În cazul însă când guvernul ar prezenta într'adevăr proiectele sale de lege cu privire la urcarea contingentului de recruți, partidul naționalist va împedea aceasta cu toate mijloacele, ce-i vor sta la dispoziție. Numai în cazul acela nu vor obstrua proiectul, când guvernul ar prezenta înainte de toate proiectele, cari privesc votul universal secret, darea progresivă și libertatea de întrunire, de asociere și de presă și în cazul acesta numai atunci, când aceste proiecte vor corespunde tuturor postulatelor democrației.«

Wekerle la Viena. Ministrul-președinte Wekerle a sosit ieri dimineața la Viena și a fost primit la orele 11 a.m. în audiență de Maj. Sa Monarhul. Wekerle, se zice, a raportat Maj. Sale despre cestiunile, cari vor ajunge la dezbătute în delegațiunii și despre situațiunea actuală politică.

În ședința de ieri a dietei referentul Hoitsy a depus pe biroul camerei raportul comisiei financiare asupra proiectului de budget pro 1907. Raportul va fi pus la ordinea zilei în ședința de Joi, săptămâna viitoare.

Stefan Tisza — în acțiune. Contele Stefan Tisza consideră sosit timpul pentru

de a eși din rezerva, ce și-a impus-o dela căderea sa încoace, și de a intra din nou în lupta constituțională. Mercuri s'a ținut în locuința fostului ministru Lukacs o consfătuire confidențială a membrilor nou înființatului »club social național«, la care a luat parte și contele Tisza. În această consfătuire s'a decis a porni în întreaga țară o mișcare în vederea organizării noului club, care va fi în curând transformat în partid politic.

Succesiunea șefului de stat-major austriac. Din Viena se anunță, că Maj. Sa Monarhul a primit Miercuri în audiență pe generalul Conrad, pe fostul ministru de război Pietreich și pe Fzm. Fiedler. În această audiență s'a decis succesiunea la locul de șef al statului major. Unul din aceste 3 personaje va ocupa locul. Numirea se va publica azi sau mâine.

Politica externă a Germaniei.

Vorbirea cancelarului prințul Bülow.

În ședința de Miercuri a »Reichstagului« german deputatul Bassermann și-a desfășurat interpelețiunea cu privire la politica externă a Germaniei. În motivarea interpelețiunii sale dep. Bassermann a atacat vehement politica externă a guvernului imperial. Increderea, a zis între altele Bassermann, care a avut-o Germania în conducerea politice sale externe pe timpul lui Bismarck, astăzi nu mai există. Relațiunile Germaniei cu Italia devin cu încetul tot mai rele. În ce privește raporturile noastre cu Austria și Ungaria, ele nu sunt cum am dori să le vedem. În Ungaria ni se reproșează, că Germania vrea să se îngereze în afacerile interne ale statelor monarhiei. Reproșul acesta, continuă Bassermann, e foarte caracteristic. Deja cu ocaziuni anterioare Ungurii s'au exprimat despre noi în mod foarte neprietinos și cu prilejul ultimei vizite a împăratului Wilhelm un ziar maghiar scrisese că în Budapesta Ungurii n'ar satisface datorinței etichetei internaționale față cu împăratul Germaniei... Tripla alianță a încetat să mai fie mijlocul eficace al politicii germane; tripla alianță, ca atare, aparține deja trecutului.

Dep. Bassermann critică apoi raporturile Germaniei cu Rusia, Franța și Anglia.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Păgânismul în Paris.

De Frederic Lees.

Parisul modern se prezintă în chip îndat ca un loc al renașterii religioase, și cu toate acestea — poate că din cauza iubirii aproape copilărești pentru variațiunea și a cererei continue după ceva nou — nici un oraș european nu cuprinde atâtea mărmurisiri de credințe și culturi diferite ca veșelul Paris.

În Paris se găesc Svedenborgiani, Budhiști, Teosofi, adoratori ai luminei, adoratori ai Satanei, Gnosticii etc., dar cea mai nouă și mai minunată reînviere a formei cultului antic este fără îndoială cultul zeiței păgâne Isis, și particularitatea aceasta a stârnit cel mai viu interes în cercurile literare și științifice din saloanele »orașului luminei«.

Adorarea zeiței Isis sau cultul frumosului este una dintre cele mai vechi religii păgâne. Ea a fost readusă la o nouă viață prin străduințele cunoscutului

ziarist și publicist Jules Bois, care este un temeinic cunoscător al diferitelor forme ale ocultismului, și ale unui nobil Scoțian, cu soția sa, contele și contesa Macgregor. I. Bois și contele Macgregor sunt amici intimi și cu deosebire influenței celui dintâi este a se mulțumi că contele, un bărbat modest, care se ocupă cu studii serioase asupra ocultismului, a lăsat să fie înduplecat, să săvârșească în *Theatre de la Bodiniere* o serie de ceremonii, cari în orice privință au făcut întocmai impresiunea, ca și când ar fi serbări aranjate în onoarea zeiței Isis, în epoca veche egipteană.

Serviciul divin sau liturgia Isis este extraordinar de frumoasă. Detaliurile ritualului reprezintă studiul vieții prelaților oficiali și ori cât de deplasate sunt mijloacele unui teatru modern, totuși liturgia a fost celebrată cu toată pompa cuvenită.

Pontificele Ramses și preotul Anari, cari officiară la acest serviciu divin, sunt susnumiții: contele și contesa Macgregor. Ei sunt asistați de o cântăreață sfântă, care execută danțurile simbolice, de care este foarte bogat ceremonialul. Serviciul

divin nu are de loc, sau prea puțin, caracterul unei evlavii. El nu cuprinde nici o alocuțiune a preotului către credincioși, ci reprezintă o serie de acte de adorațiuni prin comunitatea religioasă.

Intr'o melodie monotonă și solemnă preotul și preoteasa cântă și preamăresc pe Isis, mama zeilor, a oamenilor și a tuturor vietăților. În vremea asta dansatoarele și din când în când și preoții și preoteșele execută dansuri simbolice, cari reprezintă bucuriile și mahnirile vieții omenești și a tuturor lucrurilor de pe pământ și de asupra lui. Unul dintre cele mai originale danțuri însoțește »lucirea părului« — o alușiune mistică asupra fertilității Nilului. Stelele, somnul, tristețea, veselia, florile și fructele pământului, sănătatea și boala sunt simbolizate prin danțuri diferite.

Contele Macgregor 'mă povesti următoarele din viața sa: »Fiind copil am fost silit, sub pedeapsă de a nu mi-se da dejunul, să învăț pe dinafară pasage din biblie. Astăzi n'am cuvinte ca să-mi exprim recunoștința pentru că cunosc atât de bine Sf. Scriptură. Deja încă din copilărie aveam înclinațiune pentru visuri și o adevărată

lăcomie pentru cetit și după aceea obișnuiam ca să meditez asupra celor cetite, probabil că mai mult, decât era bine pentru mine.«

Studiul ocultismului și al egiptologiei aduseră pe contele Macgregor la adorațiunea zeiței Isis. În realitate aceasta, după cum mi-a spus el, este adorațiunea unui Pantheon, în care Isis este mama, căci, drept vorbind, Isis este numai un alt nume pentru natură și adorarea zeiței Isis, simbolicește vorbind, este adorațiunea templului naturii, a cărui patru stâlpi, sunt cele patru elemente ale naturii.

Contele Macgregor și soția sa — sau după cum trebuie să-i numesc acum, Ramses și Anari, mai înainte de a mă despărți, m'au condus în sanctuarul zeiței, pe care l'au aranjat într'o cameră din fundul locuinței lor în Autenil.

Când am trecut pragul acestei camere, intrând în spațiul transformat ca altar al zeiței Isis, simții că Ramses și Anari, în intervalul unui moment, m'au dus în vechea Theba.

În fața mea pe un fel de tron ședea »zeița naturii, mama lumii — dela care

Cancelarul, prințul Bülow, a răspuns imediat. Vorbind despre raporturile Germaniei cu Franța Bülow zise că ideea de apropiere sau de alianță cu Franța propăgată de presă, nu este realizabilă din cauza spiritului de vioiciune al Franței și a ambițiilor populului francez. Patriotismul francez ne obligă să fim din punct de vedere militar întotdeauna deplin pregătiți... Știm că un mare număr de persoane reproabă războiul cu Germania și că acest număr crește continuu. Sperăm însă că procedarea comună a celor două națiuni, se va întâlni pe terenul economic, dar nu vom să alunecăm pe tărâmul alianței franco-ruse.

Intre Anglia și Germania nu există contraste politice profunde și nici chestiuni economice mari. Nu ne gândim să înființăm o flotă atât de mare ca a Angliei, dar flota noastră trebuie să corespundă nevoilor comerțului nostru. Intrevederea de la Kronberg a întărit bunele raporturi dintre împăratul Wilhelm și regele Eduard și nu avem nici un motiv să ne plângem de atitudinea guvernului italian. În conferința de la Algeiras guvernul italian ne-a sprijinit pe cât i-a fost cu putință.

Este adevărat că atitudinea cătorva ziare nu a corespuns situației triplei alianțe, dar totuși s'a isbit să se înlăture primejdia care amenința pacea europeană și amenințările constante ale războiului, cari erau vătămătoare comerțului. Afară de aceasta tripla alianță a exclus conflictele între cei trei aliați.

Cancelarul Bülow trece apoi la raporturile Germaniei cu Austro-Ungaria, zicând din cuvânt în cuvânt următoarele:

„Domnilor! Am și eu trebuința de a spune cât de sigur a fost sprijinul ce ni-l-a dat Austro-Ungaria la conferința de la Algeiras. Nu trebuie să mai adaug, că ivindu-se cazul, noi am dovedi aceeași credință față cu Austro-Ungaria, purtați de aprobarea acestei înalte camere și a întregii națiuni. (Viue strigări de bravo)

»Nu pot pricepe cum s'a putut admite, și mai ales cu ocaziunea vizitei împăratului nostru în Viena, că noi am fi voit să ne amestecăm în afacerile interioare ale monarhiei habsburgice. Noi nu ne amestecăm în treburi streine și nu dăm nici sfat, dacă nu ni-se cere (Aprobare.) A face așa ceva este lucru fără tact. Cu deosebire Monarhul (Francisc Iosif I) care deja de atâți ani și zeci de ani domnește peste popoarele și țările de ambele laturi ale Dunărei, deși nu fără serioase încercări și grele lovituri de soarte, n'are lipsă de sfat!

»Nici în conflictul Cislaitaniei cu Translaiania — nu ne-am amestecat nici odată. Ar fi fost o nebunie cel puțin așa de mare ca aceea, când cineva se amestecă într-o ceartă dintre doi căsătoriți, ceea ce aduce mai tot-deauna cu sine că se strică cu amândoi. (Ilaritate). Aceasta s'ar fi contrazis cu tradiția durabilă a politicii germane, dela care nu ne-am abătut nici-odată.

»Nu pot, ce-i drept, să nu-mi exprim mirarea — ce-a accentuat-o și deputatul Bassermann — că o națiune politicește atât de dibace și politicește atât de inteligentă ca cea ungără, a putut crede așa ceva despre noi. Cum a fost cu putință aceasta după toate câte se știe în Budapesta asupra punctului de pornire, asupra

scopurilor și caracterului tractatului triplei alianțe, pe care un Ungur, Iuliu Andrassy l'a încheiat, și după vizita împărătească la Budapesta în anul 1897, la care am fost de față și eu; cum în fine a fost cu putință aceasta după toate declarațiunile dese ce le-am făcut aici în camerele spontaneu și *motu proprio* în discuțiunile asupra raportului nostru cu Ungaria? Căci e cu neputință să se fi așteptat din partea noastră un amestec în diferențele dintre Cis și Translaiania în favorul Translaitaniei (Ungariei).

»Față cu acest conflict n'a fost pentru noi posibilă decât numai rezerva.

»Vom observa-o și mai departe, de orece susținerea de bune raporturi cu Austro-Ungaria corespunde intereselor Germaniei de azi ca și în zilele prințului Bismarck.

»Susținerea deplinei independențe și a poziției de putere a monarhiei dunărene este pentru Germania deopotrivă folositoare și necesară, precum este folositoare și necesară susținerea poziției de putere a Germaniei pentru imperiul dunărean, pentru Austria și Ungaria, și pentru Maghiari și maghiarism. Sunt convins, că dacă Deak și Andrassy ar mai trăi încă, mi-ar da amândoi dreptate. Dorința noastră este să înflorească și să prospereze monarhia Austro-Ungară precum și dezvoltarea celor două părți ale ei după trebuința și caracterul fie-căreia.

De asemenea în afacerile interne ale Rusiei nu ne vom amesteca și dacă incendiul se va întinde eventual pe teritoriul nostru, vom ști să-l stingem. Raporturile ruso-germane sunt atât de liniștite și de corecte cum nu au fost de multă vreme. Aceste bune relațiuni găsesc ecou și în prietenia celor doi monarhi.

Prințul de Bülow declară în fine că nu este de temut nici o complicare europeană și dela conferința de la Algeiras se poate învedera viitorul în liniște.

Câți-va oratori printre cari un social democrat au exprimat nemulțumiri în privința politicii guvernului.

Prințul de Bülow replică declarând că împăratul nu a căleat niciodată constituția și respinge acuzațiunile de absolutism și de regim personal formulate de opoziție.

În ședința de ieri, Joi, s'a terminat discuțiunea asupra interpelării dep. Bassermann. Nu s'a produs nici un incident mai remarcabil.

Epilog la alegerea din Lugoj. Intre numeroasele »probe«, cari s'a adus ca motive pentru nimicirea mandatului d-lui Dr. G. Popovici, obținut în cercul Lugojului, a fost și pără înaintată de un individ cu numele Kohn, că părintele Blajovan venind la locul alegerii ar fi trecut prin comuna Sudrieș-Jupani cu un steag național român »demonstrând astfel contra suveranității statului ungur«. La pertractările cari s'au ținut în Lugoj jupănul Kohn, de voinic ce-a fost, nu s'a prezentat, iar martorul Mașcovici, la care s'a provocat Kohn, a fasonat la a doua pertractare ținută alaltăeri, că a văzut un steag, care era compus din o mulțime de năfrâmi pistrițe

Preoteasa Anari poartă vestminte de mătase albă și multe flori, de oare-ce florile sunt simbolurile frumuseții pământesti și a vieții însăși. Pozițiunea ei ca preoteasă o pune pe aceeași treaptă cu sotul ei. Și această egalitate între sexe este unul dintre cele mai însemnate principii ale credinței.

Am întrebat pe Ramses, cum a ajuns la aceea de a fi ales la înalta demnitate de pontifice. Răspunsul lui fu o glumă de oracol; totuși acest oficiu, după cum am înțeles, este accesibil pentru toți, cari au studiat cu temeiul obiectul și au pătruns destul de profund în mister.

Prin aceasta am intrat într-o lungă conversațiune asupra îndatoririlor unui preot Isis, cari în aparență cuprind pe acele ale unui domnitor, medic, poet, etc.

Mi este peste putință a descrie acest cult în toate amănuntele sale; Pași putea însă numi cultul naturii și al frumuseților naturii și adorarea zeilor nemărginiți, cărora le sunt supuse toate lucrurile!

C.

(steagul obicinuit care se poartă la nunți) și atâta tot. În urma acestei fasiunii, care a produs multă ilaritate, *procurorul a retras acusa, iar tribunalul a sistat procesul.*

În dieta Croației, care s'a deschis zilele aceste, Banul Pejacevici a anunțat, că guvernul va prezenta dietei între alte proiecte și proiectul de lege despre *sufragiul universal.* Primele două ședințe, ținute Marți și Mercuri au fost foarte agitate în urma atitudinii sgomotoase, ce au observat-o deputații partidului Starcevics. În ședința de Mercuri mai mulți deputați ai partidului Starcevics au prezentat președintelui dietei biletele lor de legitimare pe căile ferate, declarând că sunt scrise într-o limbă lor străină (limba maghiară). Deputatul Lorkovics (din partidul revoluționar) prezintă o propunere, ca să se aleagă o comisiune în vederea elaborării legii privitoare la votul universal. Viitoarea ședință se va ținea mâne Sâmbătă.

Un interview cu contele Witte. Corespondentul din Petersburg al ziarului »Daily Telegraph« a interviewat pe contele Witte, care s'a întors Mercuri la Paris. Întrebat asupra motivului întoarcerii sale în patrie, cu toată boala, Witte a răspuns că a fost silit să se reîntoarcă în urma calomniilor acelor revoluționari, cari mai înainte îi amenințau viața și apoi spuneau că dacă nu se teme de ei este pentru că el era amicul lor, după cum îi călăuzeau planurile lor. Întrebat dacă e adevărată știrea împrăștiată despre apropiata lui revenire la putere, Witte a răspuns: »Lucrul e cu neputință; sănătatea mea sdruncinată mă împedecă de a lua un loc de răspundere atât de mare«. Witte are de gând să plece în curând la fiica lui măritată la Bruxelles.

Regele Greciei la Viena.

Regele George al Greciei, care a sosit Mercuri la Viena pentru a-și face vizita lui obicinuită anuală, nu va pleca ca altă dată, direct la Athena, ci după 8 zile va pleca la Roma pentru a vizita în mod oficial părechia regală italiană. Asupra acestei călătorii circulă versiunea, că ar sta în legătură cu combinații privitoare la politica din Balcani.

Intre altele se susține, că la Viena regele va avea fără îndoială o întrevedere cu Maj. Sa și va conferi de aproape și în mod personal cu ministrul de externe baronul Aehrenthal.

În cercurile politice se crede, că regele George se va folosi de acest prilej pentru a aduce în discuție chestia conflictului dintre România și Grecia și e probabil, că va solicita intervenția Austro-Ungariei.

Ziarele vieneze sunt informate, că în cercurile înalte din România se crede, că dacă Grecia poate compta undeva la bună voință, atunci într-adevăr o poate cauta în Austro-Ungaria. Trebuie recunoscut însă că prezența regelui Greciei la Viena, nu poate da loc la mari speranțe într-o contribuție o schimbare a situației de mai înainte dintre cele două state.

Dela izbucnirea conflictului dintre Grecia și România, regele George a fost de două ori la Viena: odată în toamna trecută și a doua oară în primăvară. În ambele cazuri se spunea, că această vizită va avea drept urmare aplanarea conflictului. Cu toate acestea relațiile dintre Grecia și România au rămas aceleași.

Ceva mai mult, din România se comunică că nouă nemulțumiri s'au ivit din cauză, că regele Greciei s'a exprimat în ultimul timp în termeni foarte aspri la adresa unor persoane din diplomația română. Cuvintele Regelui au ajuns la urechile cercurilor conducătoare române și au contribuit astfel la înăsprirea dușmăniei. Afară de aceasta activitatea bandelor grecești în Macedonia n'a fost restrinsă și la București domnește convingerea că Grecia continuă să înlesnească în mod oficial trecerea bandelor în Macedonia.

Acum în urmă guvernul român a comunicat puterilor străine următorul fapt, care dovedește aceasta:

O bandă grecească de 150 oameni a năvălit în ziua de 25 Septembrie într'un sat bulgar din Macedonia, unde a atacat pe subprefectul Petcofi și pe membrii consiliului comunei, pe cari i-a ucis. Apoi au

prădat satul și l'au incendiat. Atacul a durat o oară și jum. În acest timp 18 oameni au fost uciși iar 7 clădiri mari și 11 case mai mici distruse. Trupele turcești au sosit prea târziu și n'au mai putut fi de nici un folos.

Se asigură apoi în România, că activitatea Grecilor nu s'a micșorat de loc. Bandele continuă a-și aduna forțele, pentru a isbucni cu mai mare furie înaintea ernei.

Acum trei săptămâni Turcii au capturat o bandă grecească, în care se aflau mai mulți ofițeri din arma grecească.

România arată, că declarația guvernului grec, — că nu-și poate lua răspunderea faptelor întâmplate în Macedonia, pe teritor turcesc deci — nu poate fi luată în serios.

Relațiile dintre România și Grecia nu se vor putea îmbunătăți decât atunci, când Grecia va oferi garanții absolut serioase pentru păstrarea liniștii în Macedonia.

ȘTIRILE ZILEI.

— 3 (16) Noemvrie.

Regele Carol și memoria lui Lascar Catargi. »Monitorul Oficial« de ieri publică următoarea scrisoare pe care Regele Carol a adresat-o d-lui G. Gr. Cantacuzino, președintele comitetului pentru ridicarea statuei lui Lascar Catargi: »Sculpă mea președinte al consiliului. Popoarele se onorează pe ele însăși când păstrează și înconjoară cu dragoste memoria marilor lor patrioți. Ca locotenent domnesc și președinte de consiliu Lascar Catargi a fost unul dintre acei mari fruntași, cari, prin o muncă înțeleaptă, încheiată numai binelui obștesc, au îndrumat România pe calea propășirii de astăzi. Credincios sfetnic al tronului, el Mi-a dat, în vremuri grele, dovezi neuitate de un neclintit devotament. Cu cea mai viasă plăcere Mă asociez dar, la patrioțica D-voastră inițiativă de a se ridica în Capitala regatului un monument vrednic de acest mare bărbat de Stat, spre a se reaminti generațiunilor viitoare, cum Patria știe a răsplăti pe acei ce au servit-o cu înțelepciune și cu credință neștrămutată. Pun la dispoziția D-voastre suma de 25.000 lei pentru acest monument și vă reînnoesc, scumpul meu președinte al consiliului, încredințarea sentimentelor de stimă ce vă păstrez. Castelul Peleş, 19 Octomvrie 1906.«

Procese politice cu diavulul. Pertractarea în procesul luptătorului slovac Andrei Hlinka și soții, din Rózsabegy, pentru agitație, se începe în 26 Novombrie n. la tribunalul din Rózsabegy. Hlinka și alți 3 soți ai săi acuzați, sunt de 5 luni în arest preventiv. La 16 Novombrie se va pertracta înaintea curții cu jurați din Pojón procesul deputatului național slovac Ferd. Juriga pentru agitație pe calea presei. Contra foaiei slovace săptămânate »Ludove Noviny« procuratura a intentat acum al nouă-lea proces de presă.

Reuniunea femeilor gr. or. române din Fabricul-Timșorii și provință aranjază o petrecere de dans Joi, în 9 (22) Noemvrie 1906, în sala berăriei d'aci (Fabrikshof) în favorul scopului statutar al Reuniunii. Începutul la 8 oare seara. Biletul de persoană 2 cor., de familie 3 cor. Oferte și contribuiri marinoase peste taxa de intrare se primesc cu mulțumită la adresa d-nei cassiere Maria Toader (Fabric, strada Béga jobb sor Nr. 20) și se vor publica. DAMELE sunt rugate a se prezenta în costum românesc. Comitetul aranjator *Maria Dr. Pulici*, presidentă. *Nicolae Nicorescu*, secretar.

Congresul bisericii gr. or. sârbești convocat pe 23 Decemvrie n.

Atitudinea presei sârbești față de prințul George. Din Belgrad se anunță următoarele: În legătură cu retragerea celor doi aghiotanți ai prințului George, ziarul »Sirbski Zastava« publică un articol în care se ocupă cu persoana succesorului tronului Serbiei și confirmă știrea scandalurilor dela Curtea sârbească. Purtarea și lipsa de caracter a prințului pot avea influențe serioase. Aghiotanții fug din preajma lui fiindcă sunt maltratați. Ziarul enumără apoi aventurile scandaloase ale prințului și insistă asupra lipsei de educație a viitorului rege al Serbiei. Datoria factorilor conducători ai țării, zice numitul ziar, este să influențeze pentru a distruge în viitorul rege, cruzimea, barbaria și groaza de muncă, desvoldând în el respectul față de principii moralei și simțământul de aștima pe om în orice supus al său.

și prin care sunt toate lucrurile — Isis nemuritoare, neperitoare și imutabilă! Isis era reprezentată printr-o figură, care apărea ca și vie. Ea era îmbrăcată în vestminte bogate de mătase și gaze și pe cap avea un fel de coif, în partea stângă îi atârna o lungă șuviță de păr. În mâna dreaptă sceptra fertilității, pe când la stânga ei era simbolul creațiunii — pământul, deasupra căruia era cerul și între ele cele patru elemente.

Acest simbol din urmă este un mic buzdugan, deasupra căruia se află o bandă de metal în formă eliptică, care este încruciată de patru vergele de aramă, împodobite cu inele, reprezentând focul, apa aerul și pământul.

Pe un altar mai mic, la picioarele zeiței Isis se află patru lampe mici, un simbol al vieții și al celor patru elemente cari fac cu putință viața. Aceste lampe, așa mi-a declarat preotul, nici-odată nu trebuie să se stingă.

În dosul tronului zeiței, la stânga ei se află o imitațiune splendidă a capului marelui sfinx. La picioarele altarului este o blană de panteră.

Renunțul »quartet din Brăxella« compus din d-nii: Franz Schörrg, Hans Daucher, Paul Miry, J. Gaillard aranjează Duminecă în 18 Nov. n. un concert în sala Redutei cu următorul program: 1. Ed. Grieg: Quartett G-moll Op. 27. I. Un poco andante; allegro molto ed agitato. II. Romanze: andantino. III. Intermezzo: allegro molto marcato. IV. Finale: lento, presto al saltarello. 2. Beethoven: Quartett B-dur Op. 18, Nr. 6. I. Allegro con brio. II. Adagio ma non troppo. III. Scherzo: allegro. IV. Adagio (la malinconia); allegretto quasi allegro. 3. Schumann: Quartett A-moll Op. 41, Nr. 1. I. Andante espressivo; allegro. II. Scherzo: presto; intermezzo. III. Adagio. IV. Presto. — Inceputul la orele 8 seara.

Inaintea curții cu jurați din Brașov s'a terminat ieri procesul lui Lukács Iános, care a asasinat pe locuitorul din Turcheș Szórnny Mihaly. Pe baza verdictului curții cu jurați tribunalul l'a osândit pe Lukács I. la 10 ani reclusiune.

Măne, Sâmbătă, se va pertracta procesul presupușilor asasini ai lui Köpe Marton din Satulung.

Circulațiunea străinilor în România. În primul semestru al anului 1906 au intrat în țară, după o statistică întocmită la ministerul de interne, 145.980 persoane, dintre cari 61.888 supuși austro-ungari, 28.078 bulgari, 12.358 români cu pașapoarte străine, 10.155 sârbi și 10.301 turci. Au ieșit, în acest interval, 94.352 persoane dintre cari 45.113 austro-unguri, 9026 bulgari și 7419 ruși.

Ciuma în Rusia. În ținutul Acinsk, satul Abagastoni, au fost opt cazuri mortale de ciumă. Ținutul Acinsk e în partea sudică a guberniei siberiene Ieniseisk, și e locul de trecere al mărfurilor ce trec pe uscat din Siberia răsăriteană în cea apuseană și înapoi.

Experiențe cu un nou obuz. Serviciul maritim englez face de câțva timp experiențe cu un nou fel de obuz, dela care se așteaptă mari rezultate. Noul obuz are o formă cu totul originală; în loc de a fi ascuțit, el se apropie de forma pocalului. Obuzul, a cărui lungime este de 9 cm., are puterea de a străpunge cele mai mari cuirasate moderne. Dacă încercările vor fi încoronate de succes, cuirasatele vor trebui construite pe viitor cu mult mai rezistente.

Ajutoare date evreilor ruși. Birourile germane ale alianței izraelite universale comunică că în cursul anului trecut dela Octombrie 1905 până la Oct. 1906, alianța a utilizat din casa comună a organizațiilor evreiești din Londra suma de 803525 lei pentru a veni în ajutorul emigrării evreilor ruși. Afară de aceasta s'au trimis la Petersburg 100.000 lei, la Odesa 310.000, la Bialostock 2500; iar în mod indirect alianța a cheltuit suma de 240.000 lei, bani cari au fost trimiși evreilor ruși cari se află în afară de Rusia. Suma totală utilizată pentru ajutorarea evreilor ruși în acest an se urcă la 1.478.000 lei.

Protestări în contra lipsei de carne. Din Berlin se anunță, că partidul social-democrat a ținut Marți 73 întruniri în cari a protestat contra lipsei de carne. După discuții violente s'au acceptat hotărâri unanime. Întrunirile s'au ținut în liniște.

Cântăreții Brașoveni.

D-l profesor univ. N. Iorga publică în numărul de ieri al revistei „Neamul românesc” sub titlul de mai sus următoarele:

»Iarăși un cor de »dincolo«, unul din corurile mândre, învățate și mari. Sosesc, cu primire la gară, primire de clasa I-ia, tinerii cu simțire românească și disciplină, fetele voinice și cu brodita în viață și în fruntea lor, cu cagheta magică a conducătorului în mână, Dima, bătrânul și totuși așa de tinărul Dima, un *allegro vivace* care e numai mișcare și inimă (trebuie să-l vadă cineva conducând, când zeul muzicii îi mișcă mâinile, gâtul, fața ce se fac mlădioase ca ale unui adolescent ce intră șuerând în viață!).

Au fost două concerte. La cel d'înțai, teatrul... așa de național din București așa de cosmopolit supt lustrul lor frăgezesc, era ceva mai plin decât la Sibieni. Doliul de Curte, boala Suveranului făceau ca loja regală să fie însă goală, data aceasta. În celelalte loje erau domni și doamne din lumea politică; față în față stăteau ministrul de ieri și ministrul de

astăzi ai Instrucției Publice... Prezența d-lui Maiorescu, care a învățat acum jumătate de veac pe băncile acelea scrijelate astăzi, ale gimnaziului din Brașov, a făcut impresie.

Corul, așa de unit și de senin, așa de bucuros de a plăcea și a folosi, a vrut să arăte tot ce poate, a vrut să scoată în lumină toate însușirile sale și ale creatorului său. Noul cântec pentru Rege a răsunat măreț la început, și, după câteva săltături ale muzicii poporului prin venerabilul salon învățat al muzicii clasice, tot pe placul ei s'a făcut prin puternica alcătuire a Horei glorioase de maestrul brașoven.

Toate-s bune, — va zice cineva. Dar un lucru interesează mai ales: care cor e mai bun, cel sibiian sau acesta, corul din Brașov? La aceasta răspundem: Mai bun decât amândouă, care sunt totuși așa de bune, e acel suflet românesc pe care în întâișirea lui de frumuseță îl aclamăm de câte ori el se apropie de noi prin credințioșii lui păstrători din alte ținuturi.

Iar mai mari sunt acei cari se simt mai mici față de dânsul pentru a-l servi mai bine.

Adunare generală de învățători.

— Noembrie 1906.

Onorată Redacțiune! Duminecă în 4 Noembrie n. a. c., despărțământul Albeilulia a reuniunii învățătorilor gr. cat. din Archidieceasa de Alba-Iulia și Făgăraș și-a ținut adunarea generală de toamnă în comuna Oiesdea, unde poporul e disciplinat și doritor de înaintare. La 8 ore vedeai pe toate stradele cete de bătrâni, tineri, femei și fete îmbrăcați sărbătorește, mergând spre lăcașul sfânt intru a întâmpina pe apostolii culturai și ale zice bine a-ți venit. După ce au sosit învățătorii clopoțele sunau doios, poporul în ordine intră în lăcașul sfânt, așteptând începerea serviciului divin, care a fost celebrat de preotul local d-l Ciriac Rațiu, iar cântările au fost executate de corul improvisat de învățători. După serviciul divin s'au celebrat mai multe parastase întru răpausul celor morți din comună.

După terminarea celor sfinte ne am dus cu toții în școală, unde învățătorul local Alexandru Hornariu a ținut prelegerea practică din Scriptologie, propunând litera »a«. La această prelegere a asistat mai întreg poporul, și par'că vedeai de pe fețele oamenilor, cât de bine se află, că își aud copilași dând răspunsuri precise la întrebările iubitelor lor învățător. După ce s'a terminat prelegerea practică președintele despărț. d-l Ioan Pampu prin un discurs adresat către învățători și publicul present și acomodat împrejurărilor locale declară adunarea de deschisă. S'a urmat apoi cetirea apelului nominal. S'a constatat că din membrii ordinari sunt absenți 6 fără de a-și motiva absentarea. Apoi a urmat cetirea procesului verbal din adunarea precedentă, raportul cassarului, bibliotecarului și esmiterea comisiunilor pentru censurarea rațiociniului dela adunarea de primăvară până la adunarea presentă, încassarea taxelor dela membrii ordinari și primirea de membri; noi. Apoi a urmat cetirea disertației: »Recensiunea manualelor de școală« de d-l Ioan Domșa învăț. în Ighiu. După cetirea disertației între aplause ședința s'a suspendat pe timp de 10 m.

După redeschiderea ședinței a urmat raportul comisiunilor, care a fost ascultat cu viu interes. S'a pus apoi la ordinea zilei discuțiunea asupra prelegerii practice și disertației. Prelegerea practică a avut reușită cu calcul de bun, iar disertația fiind lucrată cu mult zel, s'a votat mulțămită protocolară autorului ei cu adausul, ca disertația să fie înaintată comitetului central ca în legătură cu celelalte despărțăminte să se poată alege o comisiune în adunarea generală viitoare în Blaj, spre a compune unele manuale corăspunzătoare spiritului timpului.

Adunarea de primăvară s'a decis a să țină în Galda inferioară. Apoi președintele despărț. d-l Ioan Pampu prin un discurs pătrunzător, fiind ales de învățător în comuna sa natală, își ia adio dela frații săi colegi cu cari împreună a luptat peste 10 ani în școala Maerilor din Alba-Iulia și ca președinte al despărț. Albeilulia a desvoltat un zel peste așteptare și nedescris de mare, recomandă însă fraților săi colegi, a lupta și de aici încolo pe calea apucată, a susține vaza școalelor din acest tract cum s'a susținut și până acum, și încât privește conducerea despărțământului să se aleagă un președinte cu tragere de

inimă pentru a susține vaza despărț. la nivelul aspirațiilor. Învățătorul I. Domșa răspunde iubitelui său coleg și președinte exprimându-și părerea de rău pentru despărțarea mult iubitelui lor coleg și președinte din mijlocul lor și îi dorește ca să ajungă în pace lângă leagănul, în care i-a doinit iubita sa mamă și ducând cu sine dragostea de care a fost împărțit din partea colegilor săi din acest tract!

A urmat alegerea oficialilor despărț. pe un period de un an în persoanele domnilor: Ioan Domșa președinte, Ioan Udrea notar, Aurel Pop cassar și Nicolau Dușa bibliotecar.

Cu aceasta ședința s'a închis. Apoi noi ne-am așezat la spitala masă a învățătorului local Alexandru Hornar ca după atâta trudă și oboseală să ne mai facem și un pic de voe bună. Laudă deosebită se cuvine doamnei dascălițe pentru cinstea, cu care s'a arătat față de noi. S'a toastat pentru Escelența Sa Victor Mihaly patronul reuniunii, pentru președintele reuniunii Rev. domn George Munteanu, pentru președintele despărț. Ioan Pampu, pentru viitorul președinte Ioan Domșa, pentru poporul dio Oisdea. Au urmat și cântări frumoase pentru delectarea oaspeților de către domni învățători: George Spatacean, Iacob Muntean și Ioan Udrea. După terminarea mesei ne-am despărțit cu salutul: La revedere în Galda inferioară!

Raportorul.

Din Gherla.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

— Noembrie 1906.

Reuniunea greco-catolică de cântări din Gherla cu ocaziunea adunării generale, ținută în Dej de Reuniunea învățătorilor români greco-catolici din împrejurimea Gherlei în 4 Nov. st. nou, a concertat cu programul deja publicat. Concertul dat în Dej a adunat foarte multă lume românească, atât de multă încât în sala mare a hotelului »Hungaria« de abia s-a putut dansa. Reuniunea tină, de abia de 8 luni esistentă, a dat deja al 3-lea concert; — în Dej acesta a fost al 2-lea.

Esprimăm mulțămita noastră profundă publicului însufletit, care a știut și a înțeles misiunea acestei reuniuni dela început și cu însufletire ne a sprijinit totdeauna. În special mulțămim d-lor din Dej, cari cu atâta însufletire ne au părținit nu numai în orașul d lor ei și când am avut concertul prim în Gherla.

Au contribuit peste taxă: Dr. I. Vajda 26 cor. 80 fil., Dr. Ioan Cherekes 20 cor. 40 fil., Dr. Teodor Mihali 10 cor. 40 fil., Rvd. Alesandru Bene 8 cor. 40 fil., Dr. Clemente Barbul 8 cor. 40 fil., Dr. Liviu Micșa 6 cor. 80 fil., Eugen Salca 6 cor., N. N. 4. Cor. 40 fil., Augustin Pinteia 4 cor., Ștefan Bușiță 2 cor., Ioan Rednic 2 cor., I. Vajda 2 cor., Gavril Cupșa 1 cor. 80 fil., I. Radu 1 cor. 80 fil., Ioan Cupșa 1 cor. 60 fil., Romul Miesă 1 cor. 40 fil., Augustin Herman 1 cor. 40 fil., Dr. Augustin Bodea 1 cor. 40 fil., Ioan Vele 1 cor. 40 fil., George Carabaș 1 cor. 40 fil., Octavian Filipan 1 cor. 40 fil., Ioan Mezei 1 cor. 40 fil., George Petrica 1 cor., Iuliu Braica 1 cor., Ioan Mureșian 1 cor. — Contribuiri subț o coroană au încurs de tot 12 cor. 20 fil., Ioan Chira 2 cor.

Cu aceasta ocaziune aducem cu bucurie la cunoștință, ca statutele Reuniunii compuse astfel, ca Reuniunea să poată avea un cerc larg de activitate, sunt deja aprobate și pe baza statutelor din 25 Noembrie a. c. Reuniunea în duminică după amiază își va începe seria de ședințe literare — muzicale.

Literatură.

A apărut în institutul grafic Minerva »Două neamuri« de Sandu Aldea cu cuprinsul următor: Un arăndaș, Despărțire, La țară, Acasă, Tinerete, Nepotul lui Mihals, Serii de iarnă, Invrăjbiții, O afacere, La oaste, Alte învoieli, Singură, Secetă, Pierzanie, Ogorul strămoșesc. Prețul 1 cor. 50 plus 20 bani porto. Se poate procura prin librăria A. Mureșianu.

În Tipografia »Carmen« din Ciuj a apărut partea a IV din »Predici sau învățături« la toate Duminecile și Sărbătorile anului culesse de Petru Maior de Dicio-Sân-Mărtin. Editate acum prima dată de Dr. Elie Dăianu. Prețul 1 koroană. Toate partu părțile se pot procura și prin Librăria A. Mureșianu.

ULTIME STIRI.

Budapesta. 16 Noembrie. Budgetul pe 1907 presintă o creștere a cheltuelilor cu 48 milioane. În același timp la încasări se prevede un plus de peste 55 milioane. Bilanțul anului viitor presintă deci un excedent de 7 milioane.

Viena. 16 Noembrie. Regele George a făcut ieri o vizită Maj. Sale Monarchului. În cercurile competente se susține, că guvernul austriac nu găsește terenul bine pregătit pentru a lua rolul de mijlocitor în conflictul greco-român.

Budapesta. 16 Noembrie. »Pester Lloyd« apreciând vizita regelui Greciei la Viena scrie între altele: Conform credinței generale ce domnește în România, conflictul nu va putea lua sfârșit decât atunci când Grecia se va arăta predispusă la concesii mai mari decât acelea din a-nii trecuți, și în special atunci când va declara că nu se vor mai alcătui bande grecești în Macedonia. În tot cazul România n'a făcut nici un pas pentru obținerea unei intervenții, și ea neavând nimic de suferit din cauza acestui conflict, privește cu indiferență fazele lui.

Berlin. 16 Noembrie. Cancelarul Bülow a avut ieri o întrevedere mai lungă cu baronul Aehrenthal, care a plecat aseară spre Viena. În cercurile bine informate se susține că tratativele dintre Bülow și Aehrenthal vor avea drept consecință o *considerabilă ameliorare a situațiunei politice nu numai în marginile triplei alianțe.*

Craiova. 16 Nov. Azi noapte la orele 12 a izbucnit un puternic incendiu la institutul *Urziceanu* din strada Brătian. Edificiul a fost prefăcut în cenuse. Elevele și parte din mobilier au putut fi salvate. Panica a fost indescriptibilă.

Berlin. 16 Noembrie. »Russische Coresp.« publică o telegramă din Petersburg, după care Țarul ar avea din nou intenția să distrugă Duma.

Petersburg. 16 Noembrie. Toți guvernorii au declarat lui Stolypin, că este eschisă posibilitatea, ca alegerile pentru Dumă să reușească în favorul guvernului.

Varșovia. 16 Noembrie. Noaptea trecută stațiunea de cale ferată Suchedenew a fost atacată de o bandă armată de 30 de oameni, cari au răpit banii, au distrus aparatele și au ucis un jandarm.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

Mame cari lăptează

se simt de multe ori oboșite în gradul suprem, chiar în timpul când ar trebui să fie mai tari și sănătoase, ca să poată corăspunde datorințelor lor de mamă. Pentru dinsele e cu deosebire Emulsiunea lui Scott un mijloc neîntrecut de nutriție, și fortificare. — Emulsiunea cunștă din cea mai bună untură de pește medicinală cu Hypophosphiti de var și natron, e foarte gustoasă și ușoară de mișuit, face apetit și e mai bună ca ori ce alt mijloc a da puteri nouă mamelor tinere. Emulsiunea lui Scott ajută la înălțurarea slăbiciunii, și provoacă energie și curaj. Emulsiunea lui Scott e mult mai cu efect și sigură decât obiceiuita untură de pește.

Pescarul cu batogul cel mare este semnul de garanție al procedurii veritabile a lui Scott. Cu referință la »Gazeta« și trimitere de 75 bani în mărci poștale se trimite sticla de probă franco dela

Dr. Emil Budai

— »Farmacia orașului«.

Budapesta IV. Vaczi utza 34/50. Prețul unei sticle originale 2 cor. 50 b. — Se capătă în toate farmaciile. —



Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Noemvrie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	113.20
Renta de aur ung. 4%	94.75
Imp. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	84.15
Imp. cail. fer. ung. in argint 4%	94.75
Bonuri rurale croate-slavone	96.—
Imp. ung. cu premii	—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	152.—
Renta de hartie austr. 4 1/10	99.10
Renta de argint austr. 4 1/10	98.90
Renta de aur austr. 4%	117.20
Renta de corone austr. 4%	98.95
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.60
Losuri din 1860	158.—
Actii de-ale Bancei ung. de credit	1752.—
Actii de-ale Bancei austr. de credit	810.—
Actii de-ale Bancei austro-ung.	674.—
Napoleonori.	19.15
Marci imperiale germane	117.57 1/2
London vista	241.35
Paris vista	95.45
Note italiene	95.60

Avis!

Se caută de urgență un asociat la o întreprindere cu 40% câștig la sută.

Informații se pot lua la administrația „Gazetei“ (2611,1-3.)

De inchiriat

în Satulung la Biserica veche sub Numărul 1156 o boltă constatătoare din 3 odăi, pivniță, curte, grădină tot în aceeași curte se află o altă casă sub Nr. 1155 constatătoare din 3 odăi, 2 pivnițe, curte, grădină, precum și un grajd, care toate se află în stare bună. Pozițiune bună în fața bisericii, pentru boltă se află tot mobilierul precum și marfă.

Doritorii se pot prezenta la domiciliul proprietarului în Satulung Nr. 1156. (2610,1-5.)

De închiriat

în Strada Neagră 38 o odăie mobilată mare și frumoasă împreună cu bucătărie event. antre. (2-3.)

Unde se mănâncă bine și se beu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospeta dela cep in fie-care di? ? La

Restaurantul Schwarzburg
în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă
C. R. GLIGORE CRISTEA,
conducătorul restaurantului.



Vițe nobilitate.
Ca în anii trecuți, așa și acum au fost

Prima Pepinerie cu vițe nobilitate de pe Târnava.

Proprietar, FR. CASPARI, Mediaș 20 (Ardeal).

Singură în toată Ungaria, care au liferat mușterilor vițe nobilitate sănătoase, diferite sorturi nobilitate. Și în viitor numai exclusiv la această școală de vificaltură se capătă cele mai bune vițe de diferite sorturi nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert și Extra sorturi de vin de masă. Proprietarii de vii au avut rezultate minunate cu sădirea de astfel de vițe.

La cerere se trimite catalog ilustrat, franco și gratis, cu multe scrisori de mulțumire și recunoștință.

2547,11-48.

La prea înalta poruncă a Maiest. Sale Apost. c. și reg.

A XXV. LOTERIE de stat c. r.
pentru scopuri de binefaceri militare.

Loteria această unică în Austro-Ungaria concesionată conține **18.399 câștiguri în bani gata** cu suma totală de **512.880 Cor.**

Câștigul principal **200.000 corone bani gata.**
Tragerea urmază irevocabil la 20 Dec. 1906. Un los costă 4 corone.

Losuri se capătă la secțiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamtsstrasse 7. Colectanți de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poste, telegraf și căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Losurile se trimit franco.

Directia c. r. a loteriei.
Secția loteriei de stat.

(2591,3-10).

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui VICTOR ROTH

Colțul Strada Hirscher și Orfanilor nr. 1,
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cel mai mare depou de specialități farmaceutice
(INDIGENE ȘI STREINE.)

CREME pentru frumsețe și **SĂPUNURI,**
PUDRE și **PARFUMURI** franțuzești.
ARTICOLE de toaletă.
APE MINERALE.
Mărfuri de gumă.

Expediție zilnic cu poșta. Proprietarul fiind mai mulți ani în Bucuresci la Farmacia Brus, dă răspuns în limba română la ori ce întrebare.

69-100.

Iarăși

Noroc colosal la Gaedicke.

Colectura mea a fost favorizată de noroc deosebit la loteriile din urmă cu câștiguri principale,

zilnic un câștig principal la Gaedicke au devenit o vorbă volantă. Am plătit la 2 loterii din urmă clienților mei următoarele câștiguri principale:

Cel mai mare câștig principal este de 400,000 Cor. cu Nr. 3148

90.000	Coroane cu Nr.	3148	15.000	Coroane cu Nr.	95793
60.000	"	3952	15.000	"	215220
50.000	"	64714	15.000	"	121497
30.000	"	42778	15.000	"	97214
30.000	"	88837	10.000	"	35828
25.000	"	15900	10.000	"	71772
20.000	"	88000	10.000	"	42529
15.000	"	43841			

Cine vrea să facă un câștig principal, să joace la norocosul „GAEDICKE“ că acolo sau dovedit că s'au făcut mari câștiguri.

Tragerea la Clasa a I-a se începe deja

la 22 și 23 Novembre

și costă un Los

Intreg	Jumătate	a 4-a parte	a 8-a parte
Cor. 12.—	Cor. 6—	Cor. 3—	Cor. 1.50.

Totii clienții mei primesc checuri de poște, cu care pot trimite bani fără spese.

Cercul clienților mei devine tot mai mare din loterie în loterie, o dovadă cât este de cercetată colectura mea în toate cercurile.

Încearcă odată norocul la „Gaedicke“ și va fi cu succes.

Cassa de bancă GAEDICKE
Budapașta, IV. Kossuth-Lajos-utca 11.

2573,4-4.

Pentru morburii de stomac!

Celor ce prin recedă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbințeli, prea reci, sau viața neregulată și'au tras un morb de stomac și anume:

Catar de stomac, cărceș, duresi, mistuire rea, se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulți ani cu efect bun
Vinul de burueni (Kräuterwein) a lui Huberth Ulrich

Vinul de burueni este preparat din burueni excelente și vindecătoare cu vin bun, întăresce stomacul și organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură mistuirea rea, și ajută la formarea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de burueni delătură morburile de stomac deja la început. De aceea se folosescă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, răgăială, grăță, slăbiciune, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva sticle de vin de burueni.

Constipația și urmările ca: neastimpăr, cetică, hătaie de inimă, lasomnă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură într-ouitând vinul de burueni. Asemenia curăță din stomac materii sricăcioase prin eșirea ușoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feței, anemia, debilitatea provin adeseori din mistuire rea și din dispoziție lănăvicioasă a ficatului. Persone cari pățimesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tângese cu încetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viață, Vinul de burueni excită apetitul, ajută mistuirea și hrănesce, mișcă prefaoeră substanțelor, alină nervii excitați și produce vioiciune de viață. Multime de scrisori de mulțumire confirmă acestea.

Vin de burueni se capătă în sticle à 3 cor. și 4 cor. în farmaciile din: Brașov, Săcele, Cristian, Râșnov, Codlea, Țințari, Helchiu, Bod, Feldiára, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolez, Zagon, Kovászna, Beresnyó, Seps-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Bacson Zsombor, Darocz, Homorod, Köhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szasztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törösvár, Vajdarecse, Voila, N.-Sink, Aind, Panticoeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben și în toate farmaciile din orașele mici și mari din Ardeal și din țările străine. — Farmaciile din Brașov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustädter la „Ingerul păzitor“ Ferdinand Jekellus la „Speranța“. — Trimite 3 sau mai multe sticle cu prețurile originale în ori și ce localitate din Austro Ungaria.

Să se ferescă de imitație.

Cereți anume **Vin de burueni a lui Hubert Ulrich**

Vinul de burueni al meu este mijloc secret. E compus din vin alaga 500, spirt de vin 100.0, Glicerina 100.0, Vin roșu 240.0, sirop de fragi 150.0, sirop de cireșe 320.0, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmusă a. 10.0. Aceste părți constitutive se se amestecă.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudolf și la Eremias Nepoții.